2016-2017学年福建省厦门市湖滨中学九年级（上）期中数学试卷与答案
一、选择题：（本大题有10小题，每小题4分，共40分，每小题只有一个选项正确）
1．下列四个图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的有（　B　）
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A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
2．4的算术平方根是（　B　）
A．16
B．2
C．﹣2
D．±2
3．如图，已知A，B，C在⊙O上，
[image: image2]为优弧，下列选项中与∠AOB相等的是（　A　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．2∠C
B．4∠B
C．4∠A
D．∠B+∠C
4．下列二次函数的图象与x轴有两个交点的是（　D　）
A．y=（x﹣23）2+155
B．y=（x+23）2+155
C．y=﹣（x﹣23）2﹣155
D．y=﹣（x+23）2+155
5．某药厂2013年生产1t甲种药品的成本是6000元．随着生产技术的进步，2015年生产1t甲种药品的成本是3600元．设生产1t甲种药品成本的年平均下降率为x，则可列方程是（　D　）
A．3600（1+x）2=6000
B．6000（1+x）2=3600
C．6000（x﹣1）2=3600
D．6000（1﹣x）2=3600
6．小明不慎把家里的圆形玻璃打碎了，其中四块碎片如图所示，为配到与原来大小一样的圆形玻璃，小明带到商店去的一块玻璃碎片应该是（　B　）
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A．第①块
B．第②块
C．第③块
D．第④块
7．已知y=x2+6x+m与y=（x﹣n）2是同一函数，则顶点是（　C　）
A．（0，﹣3）
B．（0，3）
C．（﹣3，0）
D．（3，0）
8．已知方程ax2+2x+1=0有两个实数根，则a的值是（　B　）
A．0
B．﹣
[image: image5]
C．2
D．3
9．在平面直角坐标系中，已知点A（1，
[image: image6]）将OA绕点O逆时针旋转90°，记点A的对应点为点A′，则点A′的坐标是（　A　）
A．（﹣
[image: image7]，1）
B．（
[image: image8]，﹣1）
C．（﹣1，
[image: image9]）
D．（﹣1，﹣
[image: image10]）
10．如图，一次函数y1=x与二次函数y2=ax2+bx+c图象相交于P、Q两点，则函数y=ax2+（b﹣1）x+c的图象可能是（　A　）
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A．
[image: image12]
B．
[image: image13]
C．
[image: image14]
D．
[image: image15]
二、填空题（本大题有6小题，每小题4分，共24分）
11．方程2x2+
[image: image16]x=1的常数项是　﹣1　．
12．m是方程x2﹣3x+1=0的解，则2m2﹣6m﹣2的值是　﹣4　．
13．已知⊙O的半径是为4，平面上一点P，OP的长为方程x2﹣5x+4=0的较小根，则点P与⊙O的位置关系是　在圆内　．
14．如图，将△AOB绕点O按逆时针方向旋转45°后得到△A′OB′，若∠AOB=15°，则∠AOB′的度数是　30°　．
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15．如图是抛物线y1=ax2+bx+c（a≠0）图象的一部分，抛物线的顶点坐标A（1，3），与x轴的一个交点B（4，0），直线y2=mx+n（m≠0）与抛物线交于A，B两点，下列结论：
①2a+b=0；②abc＞0；③方程ax2+bx+c=3有两个相等的实数根；④抛物线与x轴的另一个交点是（﹣1，0）；⑤当1＜x＜4时，有y2＜y1，
其中正确的是　①③⑤　．
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16．已知二次函数y=ax2+bx+c自变量x与函数值y之间满足下列数量关系，那么（a+b+c）（
[image: image19]+
[image: image20]）的值是　24　．
	x
	3
	5
	7

	y
	0.08
	0.08
	3


三、解答题：（共9大题，共86分）
17．计算：
[image: image21] +（﹣1）2+（﹣2012）0．
解：原式=3+1+1=5．
18．画出ABC关于点O的中心对称图形．
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解：如图，△A′B′C′即为所求．
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19．已知抛物线的顶点为（﹣1，﹣3），与y轴的交点为（0，﹣5），求抛物线的解析式．
解：根据题意设y=a（x+1）2﹣3，
将（0，﹣5）代入得：a﹣3=﹣5，
解得：a=﹣2，
则抛物线解析式为y=﹣2（x+1）2﹣3=﹣2x2﹣4x﹣5．
故抛物线的解析式为y=﹣2x2﹣4x﹣5．
20．如图，AB是⊙O直径，D为⊙O上一点，CT为⊙O的切线，且AC与CT垂直，AC交⊙O于点D．求证：AT平分∠BAD．
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证明：连结OT，
∵CT为⊙O的切线，
∴OT⊥CT．
∵AC⊥CT，
∴OT∥AC，
∴∠CAT=∠ATO．
∵OA=OT，
∴∠ATO=∠TAO，
∴∠CAT=∠TAO，
∴AT平分∠BAD．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


　
21．等腰Rt△ABC中，BA=BC，∠ABC=90°，将△ABD绕点B顺时针旋转90°后，得到△CBE．若AB=6，CD=2AD，求DE的长．
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解：∵△ABC为等腰直角三角形，
∴∠BAD=∠BCD=45°．
由旋转的性质可知∠BAD=∠BCE=45°．
∴∠DCE=∠BCE+∠BCA=45°+45°=90°．
∵BA=BC=6，∠ABC=90°，
∴AC=
[image: image27]=6
[image: image28]．
∵CD=2AD，
∴AD=2
[image: image29]，DC=4
[image: image30]．
由旋转的性质可知：AD=EC=2
[image: image31]．
∴DE=
[image: image32]=2
[image: image33]．
22．已知：关于x的方程mx2+（3m+1）x+3=0（m≠0）
（1）求证：对于任意实数m，方程总有两个实数根．
（2）如果该方程两个根是不等的整数，且m为正整数，求m的值．
（1）证明：∵m≠0，
∴mx2+（3m+1）x+3=0是关于x的一元二次方程，
∵△=（3m+1）2﹣4m×3=9m2+6m+1﹣12m=9m2﹣6m+1=（3m﹣1）2≥0，
∴对于任意实数m，方程总有两个实数根；
（2）解：x1=﹣
[image: image34]，x2=﹣3，
∵该方程两个根是不等的整数，
∴m=±1，
又∵m为正整数，
∴m=1
23．如图，在平面直角坐标系中，四边形OABC是菱形，点C的坐标为（4，0），∠AOC=60°，垂直于x轴的直线l从y轴出发，沿x轴正方向以每秒1个单位长度的速度向右平移，设直线l与菱形OABC的两边分别交于点M，N（点M在点N的上方），若△OMN的面积为S，直线l的运动时间为t 秒（0≤t≤4），求S与t的函数关系，并作出函数图象．
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解：
[image: image36]
由已知得ON=1，过A作AH⊥OC，垂足为H
∵∠AOC=60°，∠AOH=90°
可得AH=
[image: image37]；
（1）当0≤t≤2时
∵l垂直x轴
∴∠ONM=90°
∵∠AOC=60°
∴MN=
[image: image38]
∴S=
[image: image39]
（2）当2≤t≤4时
	S=
[image: image40]
x
	0
	1
	2

	y
	0
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	x
	2
	4

	y
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	4
[image: image44]


函数图象为：
[image: image45]
　
24．如图，在圆O中，弦AB⊥CD于E，弦AG⊥BC于F，CD与AG相交于点M．
（1）求证：
[image: image46] =
[image: image47]．
（2）如果AB=12，CM=4，求圆O的半径．
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（1）证明：连结AD、BD、BG，如图1所示，
∵AB⊥CD，AG⊥BC，
∴∠CEB=∠AFB=90°，
∴∠ECB+∠B=90°，∠BAF+∠B=90°，
∴∠ECB=∠BAF，即∠DCB=∠BAG，
∴
[image: image49]=
[image: image50]；
（2）解：连接OA、OB、OC、OG、CG，作OH⊥CG于H，OK⊥AB于K，如图2所示：则CH=GH=
[image: image51]CG，AK=BK=
[image: image52]AB=6，
∵∠DCB=∠BAG，∠DCB+∠CMF=90°，∠BAG+∠ABF=90°，
∴∠CMF=∠ABF，
∵∠ABF=∠AGC，
∴∠CMF=∠AGC，
∴CG=CM=4，
∴GH=2，
∵AG⊥BC，
∴∠AFB=90°，
∴∠FAB+∠FBA=90°，
∴
[image: image53]的度数+
[image: image54]的度数=180°，
∴∠COG+∠AOB=180°，
∴∠HOG+∠BOK=90°，
∵∠HGO+∠HOG=90°，
∴∠HGO=∠BOK，
在△HOG和△KBO中，
[image: image55]，
∴△HOG≌△KBO（AAS），
∴OK=HG=2，
∴OB=
[image: image56]=
[image: image57]=2
[image: image58]；
即⊙O的半径为2
[image: image59]．
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25．已知抛物线C：y=x2﹣2x+1的顶点为P，与y轴的交点为Q，点F（1，
[image: image62]）．
（1）求PQ的长度；
（2）将抛物线C向上平移得抛物线C′，点Q平移后的对应点为Q′，且FQ′=OQ′．
①求抛物线C′的解析式；
②若点P关于直线Q′F的对称点为D，射线DF与抛物线C′相交于A，求点A的坐标．
解：（1）由题意P（1，0），Q（0，1）
则PQ=
[image: image63]=
[image: image64]．                         
（2）①设抛物线向上平移k个单位，则Q′（0，1+k）．
∵F（1，
[image: image65]），O（0，0），FQ′=OQ′，
∴1+（
[image: image66]+k）2=（1+k）2，
解得k=
[image: image67]，
∴y=x2﹣2x+
[image: image68]，
②设点A（x0，y0），则y0=x02﹣2x0+
[image: image69]，
过点A作x轴的垂线，与直线Q′F相交于点N，则可设N（x0，n），
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∴AN=y0﹣n，其中y0＞n，
连接FP，
∵F（1，
[image: image71]），P（1，0），
∴FP⊥x轴，
∴FP∥AN，
∴∠ANF=∠PFN，
连接PK，则直线Q′F是线段PK的垂直平分线，
∴FP=FK，有∠PFN=∠AFN，
∴∠ANF=∠AFN，则AF=AN，
根据勾股定理，得，AF2=（x0﹣1）2+（y0﹣
[image: image72]）2，
∴（x0﹣1）2+（y0﹣
[image: image73]）2=（x02﹣2x0+
[image: image74]）+y02﹣y0=y02，

∴AF=y0，

∴y0=y0﹣n，

∴n=0，

∴N（x0，0），

设直线Q′F的解析式为y=kx+b，

则
[image: image75]，

解得
[image: image76]，

∴y=﹣
[image: image77]x+
[image: image78]，

由点N在直线Q′F上，得，0=﹣
[image: image79]x0+
[image: image80]，

∴x0=
[image: image81]，

将x0=
[image: image82]代入y0=x02﹣2x0+
[image: image83]，

∴y0=
[image: image84]，

∴A（
[image: image85]，
[image: image86]）
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